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NAGYVÁRAD, jan. 2.

Semmi sem változott.
Az újévi politikai üdvözlések alkal­

mával a szónokok a politika irányát 
szokták megjelölni, melyet a kormány s 
a pártok a jövőben követni szándékoznak. 
Innét az érdeklődés az újévi politikai 
üdvözlések iránt.

Az érdeklődés most is elég nagy volt, 
a mi természetes is — tekintettel egyrészt 
a szabadelvű párt helyzetére, másrészt 
pedig a közeledő választásokra.

Nem mondhatjuk, hogy ezúttal szín­
telenek lettek volna a szónokok beszédei, 
akadt közöttük több, a mely elütött a 
sablonoktól, sőt akadt olyan is, a mi 
határozott szenzáczió számba megy. Kü­
lönösen áll ez Fáik Miksa beszédére, 
melylyel a miniszterelnököt köszöntötte, 

rátja a nemzeti párttal való fúziónak, ma 
sem rajong érte nagyon, meglátszik teg­
napi beszédéből. De azt még sem várták 
tőle, hogy ilyen alkalomkor olyan kicsiny- 
lőleg nyilatkozzék arról, a mint azt-tette. 
Semmi sem változott, csak a numerus 
lett nagyobb, — ez a Fáik kritikája a 
fúzióról. . ...

Mit fognak hozzá mondani Apponyiék 
és Horánszkyék? érthető kíváncsisággal 
várja az egész ország.

Erre különben a miniszterelnöknek 
is határozottabban kellett volna felelnie, 
mert hiszen ő hirdette a rendszerváltoz­

Az ellenzéki pártok vezéreinek üdvöz­
lései közül kiválik a néppárt ujeve. Zichy 
János gróf a párt nemzeti és konzervatív 
irányát hirdette, Zichy Nándor pe:.tg 
takozott az ellen, hogy a part felekezet 
jellegű és irányú lenne. Érdekes szép 
beszéd mind a kettő.

*
* *Politikai ujesztendő.

Mint minden évben, az idén is felkeresték 
az egyes pártok pártvezéreiket Budapesten hogy 
"kaimat adjanak a b. a. é. k. J
kis politikai nyilatkozat-félére is. I« sze esen 
fontosak e nyilatkozatok most, a valasztaso 
előli a mikor valószínűnél több, hogy nem fog- 
uak ’még egyszer ugyan«- a W ««k 
boldog ujesztendőt kívánni egymásnak és vezé 
reiknek. Ezért a beszédek tenorja >s inkább b. 
u. v. k. azaz boldog uj választásokat kívánok.

A szabadelvű pártban.

Az orszgy. szabadelvű párt 10 or'^iOr 51 

tulácziók sorát, a hol , Frigyes
zölte hosszabb beszéddé lód_ podmaniczky 
bárót, a szabadelvű part el «.
meghatottan válaszolt a bes , -rt
azt a ragaszkodást, melyei a szab adel P
25 éves fennállása alatt személye iránt j 
silóit.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után 
a párttagok a fogatok hosszú során a minisz­
terelnökséghez indullak, a hol a nagyteremben 
gyülekeztek, melyet teljesen megtöltöttek. Tizen­
egy óra tájban egetverő éljenzés hirdette, hogy 
megjelentek a teremben Széli Kálmán minisz­
terelnök és a kormány összes tagjai, a beteg 
báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter ki­
vételével. A miniszterek a miniszterelnök körül 
félkörben állottak fel. Az éljenzés csillapodtával 
előlépett

Fáik Miksa, aki a miniszterelnököt üdvö­
zölte és beszédje végén a következőket mon­
dotta :

Nagyméltóságu Miniszter elnök ur!

Mélyen tisztelt barátunk és vezérünk]

A szabadelvű párt, melynek én keletkezése 
óta, tehát egy negyedszázadon át nagyon sze­
rény ugyan, de tántorithatatlanul hű tagja va­
gyok, engem tisztelt meg azzal a megbízással, 
hogv a mai évforduló alkalmával a párt nevé­
ben üdvözöljelek. Jól tudom és mindenki tudja, 
hogy ezen párt sokkal kiválóbb és iiy kitünte­
tésre nálam sokkal érdemesebb tagokkal ren-

******-------
Fáik Miksa soha sem volt nagy ba-

daczára ama díszes 
nem szerénytelenség-

delkezik; ha én ennek 
missziót elfogadtam, ezt .
bői tettem, hanem mivel a párt intencziójat 
úgy értettem, hogy bennem mint egy élő bizo­
nyítékát akarja odaállítani annak, hogy a régi 
gárda sem meg nem halt, sem magát meg nem | 
adta, amit különben soha senki sem kívánt 
tőle, — hogy azon állapotok, melyeket ellenfe­
leink csak ideigleneseknek, mulékonyaknak, iö 
vid tartalmunknak szeretnének feltüntetni, tel­
jesen megszilárdultak, sőt a sokáig különvált, 
de u yanazon közjogi alapon ádó két párt mai 
összeforrt. Bátran el lehet ma a szabadelvű 
pártról mondani, a mit I. Károly, Franciaor­
szág királya mondott, mikor visszatért I'rank- 
honba: t ,

__ Semmi sem változott, csak legfeljebb 
numerusban lettünk többen.

A nehézségekből" neked jutott az oroszlán­
rész, de a után az érdemekből is és ha mai­
évek óta ez ország pénzügyeinek rendezettsé­
gével dicsekedhetik, ez örvendetes állapot meg­
alapítója voltál.

A mit mint miniszter tettél, az nagy állam­
férfin tehetséged, a mit nem akartál tenni, az 
erős férfias jellemednek volt tanúbizonysága. 
Amazért a nemzet meleg hálája, emezért a 
jellemes emberek közbtcsülése kísért vissza 

aZ0" Ennek pedig kétszeresen örvendünk; elő­
ször drága hazánk, de azután pártunk érdeké­
ben is, mert, a Te sikereid a mieink is lesz­
nek m-rt Te —ez nemcsak az én meggyőződé­
sem, hanem mindnyájunkká mi,idenq“- 
mények közt a mienk maradsz azon szál a 
elvű párté maradsz, melyhez oly régen tar­
tozol és melynek programmjál éppen az utolsó 
hetek folyamán ismételten oly mégha ó igaz­
sággal oly elragadó ékesszolassal kifejtetted.

88 Minden téren teljes összhangot a álunk az 
általad követett politika és a szabadelvű párt 
programmja közt. Fogadd ezért a part nevébtn 
a legmelegebb hálás elismerés kifejezését és 
azon° ünnepélyes biztosítást, hogy valamint le 
- ez szilárd meggyőződésünk 
miben nem fogaz letérni eddig követelt utad 
ról úgy a szabadelvű pártot is mindig oldalad 
mellett fogod találni mely ^^sedéssel^ lógja 
követni a Te zászlódat, minthi gy - LY

le salutant! Né­
hány hónap múl«» mandátumunk lejárés ügyi- 
künk sem biztos az iránt, vájjon ismét tagja 
“ o an nj kép.iselébtanak. De egyró .gems 

| mindnyájan biztosak vagyunk és az. hogy b.

kik legyenek is az uj mandátumok birtokosai, 
a nemzet, miként évtizedek óta, úgy most is 
túlnyomó többségben szabadelvű párti képvise­
lőket fog a törvényhozás termébe küldeni és 
azok, a kik mához egy esztendőre e terem­
ben előtted tisztelegni fognak, megszaporodott 
számban, de ugyanoly melegséggel, ugyanoly 
lelkesedéssel mint mi, fogják hangoztatni azon 
kívánságot, mely ma a mi sziveinkből fakad: 
hogv Széli Kálmánt, Magyarország miniszterel­
nökét, a szabadelvű párt vezérét, kedves csa­
ládjával együtt az Úristen sokáig éltesse!

Az üdvözlésre felhangzott éljenzések után
, Széli a következő választ adta:

Mélyen tisztelt barátaim!

Lelkem mélyéig meg vagyok hatva ama 
meleg, rokonszenves, engem felette kitüntető 
érzelmek nyilvánulásatól. Szivem egész, mele­
gével forró és őszinte köszönetét mondok 
minisztertársaim nevében is az elhangzott jó 
kívánságokért.

Tüzetes politikai fejtegetésekbe felesleges 
bocsátkoznia, folytatta, mert a házban többször 
kifejtette politikai nézeteit, a melyek így eléggé 
ismeretesek. 2 év előtt bizalmat kert e párt­
tól, meg is kapta és talizmánul őrizte mind e 
mai napig. Csak két éve kormányoz, de régi 
szereplője a politikai éleinek és az a patina, a 
mely politikai múltjára rátapadt, bizonyítja, 
hogy nem frázisok voltak politikai kijelentései 
és programmja és hatalmát nem tekintette 
eszköznek politikai sikerek elérésére. (Éljenzés.)

Sohasem fog tenni semmit csupán azért, 
hogy e helyen megmaradjon ős sohasem fog 
elhagyni semmit, ami miatt e helyről eltávozni 
kénytelen legyen. (Zajos éljenzés, taps.)

Ami a 67-es alapot illeti, kívánja, hogy 
az osztrák helyzetben előállott bizonytalan 
szürkeség mielőbb eloszoljon. Ló addig, a mig 
a 67-es alapon kormányozni lehet, annakcsor- 
bitását semmiféle kisebbség kedvéért sem engedi 
meg. (Éljenzés.)

Mindig előre tekint és sohasem hatra. 
(Éljenzés.) Ha lassan is halad, de előre megy.

Csupán a liberálizmus éltető levegőjé­
ben lehet ezt az országot kormányozni. (Éljenzés.)

Az Ő összeegyeztető, összefoglaló politikája 
azt jelenti, hogy ez országot ne oszszuk tábo­
rokba, hanem foglaljuk össze az egyetemes 
érdekek követésére. (Zajos éljenzés.)

Mert a háborgó vizeken is a hajó csak 
akkor nem sülyed el, ha egyenletesen van építve, 
és ha a teher egyenlően van megosztva. (Zajos 
éljenzés.)

A modern élet cellaéletet nem ismer.
(Zajos éljenzés.)

Egyesitő politikát csak a szavadelvü poli­
tika foglal magában: mindenkit befogadni, a ki 
a hazát, szereti. (Éljenzés.)

A budget letárgyalása után az összefér­
hetetlenségi és viczinális törvényt tárgyalják, 
aztán nehány adminisztratív javaslatot.

A nagy reformok a jövő országgyűlésre 
maradnak. *

Meg van győződve arról, hogy a jövő 
választás pálmája a szabadelvüpártó lesz. 
(Éljenzés.)

Köszönöm a bizalmat és hálával fogadom.
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Boldog újévet kívánok mindnyájuknak. (Zajos 
hosszas éljenzés.)

A képviselőház elnökét Pulszky Ágoston 
üdvözölte.

Bérezel Dezső Pulszky beszédére vála­
szolva, melegen köszönte meg az üdvözlést. 
Utalt az elmúlt század küzdelmeire, bizalmat 
táplál a nemzet kitartó munkássága ^ránt^a 
jövő században is. Bízik r «-
csességben a hátralevő ülésszakban, 
hogy tovább; munkásságánál is támogassák 
tisztében. Szerencsét, boldogságot kíván mindnyá­
juknak. A beszédet zajos éljenzés fogadta.

A néppártban.

Az országgyűlési néppárt délután két óra­
kor gyülekezeti a pártkör helyiségében és on­
nan testületileg vonult Zichy Nándor grófhoz, 
hogy neki, mint a párt vezérének, jó kíván­
ságait tolmácsolja. A párt nevében ifj. Zichy 
János gróf üdvözölte a pártvezért.

Beszédje elején magasztalta Zichy Nándor 
szívós kitartását a küzdelemben és sziklaszi­
lárd meggyőződését. Te nem félsz, úgymond, az 
úgynevezett közvélemény ítéletétől, mely Ma­
gyarországon gyárilag készül, az utóbbi idő­
ben mégis főrugója lelt majdnem összes ál- 
lamférüaink elhatározásainak és cselekedetei­
nek. Te meggyőződésedet mindig nyíltan és 
őszintén s ha kell kérlelhetetlenül is kimondod, 
mert gyűlölöd az olcsó népszerűséget és mert 
politikai egyéniségednek alapvonása az igazság. 
Ez azonban ma már értékét kezdi veszíteni e 
hazában, mióta a politikai életben parlament 
képessé lett a Tayllerand által kifejtett az az 
elv, hogy a nyelv azért adatott az embernek, 
hogy vele gondolatait elleplezze és ugyanazok, j 
kik nap-nap után ezt az elvet nem csak vall- j 
ják, de gyakorolják is, vádolnak téged machia- i 
vellizinussal, politikai alattomossággal és kél- j 
szintiséggel, téged, hazánk egyik legigazabb po- | 
litikusát 1 Mi, kik a néppártból egy hazafias í 
keresztény pártot akarunk alkotni, mely a 67-es 
alapon állva, konzervatív irányban óhajtja meg­
oldani a függő kérdéseket és orvosolni az or­
szág anyagi és erkölcsi bajait, mi készek le­
szünk, a nemzeti akarat kifejezésének nagy 
napjára és erősen megvagyunk győződve arról, 
hogy az említett elvek alapján a nemzet nagy 
része velünk lesz. Az egyházpolitikai törvények 
revíziójának gondolata sajátjává lel ma már 
majdnem minden hivő keresztény polgárnak, 
sőt oly rétegekben is kezd hódítani, melyek tő­
lünk éppen konzervatív irányzatunk következ­
tében távol állanak. Az a határozott, egész­
séges közgazdasági törekvés pedig, mely . 
programmunk másik sarkkövét alkotja, tér- j

a törvényhozás böl- 
Kérte,

inészetszerüleg közelebb hozza , P^lU^ 
hoz azokat, kik a legutóbbi időben az ag 
rárius jelszóval szálltak síkra. Sajnos azonban, 
hogy e tiszteletreméltó politikusok egy merkan­
til tradicziókkal vegyített pártban 
meg oly akcziót, melynek nincsen jövője, ha 
"ak ki' »em ronalik » romion 
közösen szerzett szomorú tapasztalatok után 
mindinkább úgy tűnik fel a szabadelvű part 
mint az a kuruzsló, a kinek minden betegség 
ellen csak egy orvosszere van és ha a szer 
orvoslás közben sebeket is fakasztott a testen, 
a sebeket ugyanazon marószerekkel akarja 
gyógyítani. Liberálizmus és mindig csak bbe- 
rálizinus! ez az egy szó dominálja még ma is 
majdnem az egész magyar politikai világot. Ez 
a szó úgy cseng még néhány naiv, vagy mond- 

j juk idealista politikus fülében, mint nyári ido- 
I ben az esti harangszó, de tényleg, mi az ma .

Semmi egyéb, mint egy kiapadt óczeán, mint 
egy kiforrt vulkán, mely már csak salakot vet 
ki magából. Kegyelmes Uraml Te is valami­
kor a magyar szabadelvüség aranykorában 
velük harczoltál, akkor, mikor még igazság 
volt a jelszóban, mikor még szenvedni kellett 
érte, de mióta az csak egy gredus ad parnns- 
sum, és egy kiáltó hazugság lett, melylyel 
agyonütötték egy egész nemzet idealizmusát és 
erkölcsi koldusbotot nyomtak a valaha délczeg 
ifjú, a magyar nemzet kezébe, azóta végleg és 
teljesen szakítottál azokkal, kik e jelszót lobo­
gónak használják, mely, mint a torreádor ke­
zében a zászló, izgat ugyan, de lelkesíteni nem 
képes. Mi, mint erősen magyar, keresztény, 
konzervatív párt sem többet, sem kevesebbet 
nem akarunk, mint a mit a magyar államaszme 
fogalmával teljesen fedni lehet. Mi tiszteljük 
mindenkinek a meggyőződését és jogosultnak
tartunk minden, a haza erkölcsi és anyagi ér- j 
dókéit szolgáló törekvést, de más irányzatot 
uralomra vergődni, mint magyart és keresz­
tényt, nem engedünk. Azt kívánja Zichy Nán­
dornak, hogy élete esthajnalán derengeni lát­
hassa a hamvaiból föltámadt keresztény Ma 
gyarországnak mindent bearanyozó napját. (Lel­
kes éljenzés.)

Zichy Nándor a köszönet és szeretet sza­
vaival kezdte válaszát. Azután így szólt: Mi­
ből indultunk ki? Minket életre keltettek az 
egyházpolitikai törvények. Akkor mondottuk ki 
a szót: revízió. De e jelszó nem meríti ki a 
politikánkat, irányunkat és elveinket. A revízió 
ennek az irányunknak, elveinknek csak egy fo­
gantyúja, a mi elvünk a keresztény állam, ke­
resztény királyság, melyet Szent István alapí­
tott, mely a koronával átszállt a mai napig. 
Ezért a keresztény magyar államért küzdünk 

i mi is. Ha nézzük mit tesznek elleneink, akkor 
azt. látjuk, hogy ők sem a Szent István koro­
nájáért, sem a magyar királyságért igazán lel-

kesedni nem tudnak, mert felfordulás, repub- 
iikánizmus, antikereszténység, antimagyarság és 
szocziálizmus járnak nyomában. Ezek az alta­
lános pontok. Ebből fogjuk mentem irányunka . 
Bennünk nem tud kifogyni a r®m<5n\.é” a ? * 
kesedés mert soha a nép vallásos élete ele­
venebben nem buzgott, mint éppen most A 
kik közülünk katholikusok, azok még soha ha­
tározottabban, fényesebben, szivrehatóbban nem 
tapasztalták Krisztus helytartójának jóváhagyá­
sát, helyeslését, mint éppen ez évben magam 
is személyesen. Ezért teljes bizalommal kell 
nekünk katolikusoknak ő hozzá fordulnunk, az 
ö püspökeihez és az egész klérushoz. Mi mo­
solyoghatunk, ha minket _ felekezetiséggel vá­
dolnák. Mi egy felekezet jogait sem akarjuk 
csorbítani, tiszteljük minden felekezei jogát 
egyiket sem támadjuk, sőt tárt karokkal várjuk 
őket csatlakozásra a keresztény és a magyar 
haza javára. Különben ilyen vádakkal foglal­
kozni nem érdemes. De nem csak nekünk van-

i nak bajaink: a kereszt bántalmazása minden 
I keresztény felekezetnek bántalmazása volt, az 
' egyházpolitikai törvényekben igen sok van, a 

mi minden felekezetnek káros; ilyen a felekc- 
zetnélküliség is És mit müveinek a többi té­
ren? Van-e a katholikusoknak közvagyona, 
melyet meg nem támadtak volna? nem vették 
volna a kezökbe? Van-e intézmény, melyet 
még bírnak, van-e iskolájuk, kezdve a közép­
iskolától az egyetemig, melyet magukénak ne­
vezhetnének, melyet sokan nem arra használ­
nak, hogy a kereszténység ellen, a magyar ke­
resztény állam ellen irányítsák az 
fogékony ifjúságban? Mikor mi < 
hit, a hiterkölcsösség mellett fogunk 
akkor egyszersmind

| mellett 
a jövő, 
minket 
mény el 
csak azt kívánjuk: Istenem, segíts 
bona, nihil aliud. (Lelkes éljenzés.)

A függetlenségi pártkörökben.

A függetlenségi és 48-as (Kossuth) párt 
tagjai 11 órakor üdvözölték 
párt alelnökét. A párttagok 
gyülekeztek s onnan mentek 
Kására, ahol Barabás Béla 
beszédet.

Elmondta, hogy az újév 
erős fogadalomra, megállani 
letlenül, teljesíteni a haza iránt szent köteles­
ségüket továbbra is. Ne kívánjunk magunknak 
— úgymond — még nyugalmat sem addig, mig 
hazánkat meg nem nyugtattuk, de kívánjunk uj 
erőt a további önzetlen küzdelemre s kíván­
junk boldog újévet, szebb jövőt a nemzetnek.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Magyar lakoma — Ázsia partján.
Irta: Chriszto Miklós.

Mintegy 10 évvel ezelőtt egy egész magyar 
tűzoltó karaván zónázott a világszép Konstanti- 
nápolyba, megünneplendő gr. Széchenyi Ödön 
basa 30 éves tűzoltói jubileumát.

Ez alkalommal szívesen látott vendégei 
voltunk magának Abdul Hamid császárnak, 
meg a város főpodesztájának.

De lakomái rendezett a tiszteletünkre 
odaszakadt Bakk hazánkfia is, a ki egyik 
vasúttársaságnak igazgató-elnöke.

Ennek az előzékeny, müveit milliomos 
honfitársnak főérdemét, azonkívül, hogy hazá­
ját szereti még most is, gyönyörű szép fiatal 
felesége képezi.

A nagyon is szemre való kis menyecske 
szép fejében villant meg legelőbb az az okos 
gondolat, hogy férje honfiait, amúgy magyaro­
san meg kellene vendégelni.

A rendes férj, — mert az a férj, aki 
felesége szavára mindig hajt (pedig nem jó 
mindég hajtani),— rendes, magáévá tette a 
jó tanácsot és meghitt bennünket csapatosan 
ebédre.

Éppen 9 óra volt este, mikor hozzá fog­
tunk a kanalazáshoz

De tartsunk sorrendet! |
A nyalka menyecske, — sajnáltuk, hogy I 

nem magyar, — jutalmul körülsimogatta jó­
képű férje arczát és tüzes csókot nyomott 
ajkára.

A cselédség sűrgött-forgott, lázas izga­
tottsággal szedtek-vettek, már Hegyi zongora­
művész hazánkfia is próbálgatta a zongora 
billentyűjét, midőn a ház úrnője kipirult arczczal 
elégülten jelenti, hogy minden kész.

Igen ám! de még formánt is kellene előbb I 
szerezni, mert anélkül 8 óra után nem lehel 
bejutni a Bosporusba.

— Baj! baj! bizony nagy baj, — monoló- 
gizál a férj.

— Semmi nagy baj! válaszol a feleség. 
Tentát, pennát, papirost. >

Az íráshoz ott is szükséges eme kellékek ’ 
csakhamar előkerültek, az instanczia elkészül j 
és expediálódik Abdul Hamid ő felsége ke- I 
zéhez.

Idejére meg is jön a fermán, megadatik : 
az engedély, főtekintettel azon körülményre, i 
hogy a folyamodó magyarokat óhajt megveti- < 
dégelni.

Honfitársunk nrt nyári laka ott fekszik 
Ázsia partján, meglehetős messze a fővárostól, i 
Körülbelül egy óráig ringatott bennünket a kü- i 
lön gőzhajó, mig oda értünk.

Jól esett az a szívélyes, igazi magyar ven- * 
déglátás!

: elméket a 
a keresztény

_ fegyvert, 
keresztény királyság 

tudjuk mit 
azt, 

semmi

a 
küzdünk. Nem 

egyet tudunk, 
czélunktól

tántoríthat, ebben maradunk, 
meg. Sors

csak 
kitűzött
nem

hoz 
hogy 

körül-

Győry Eleket, a 
a párthelyiségben 
Győry üllői-uti la- 
mondott üdvözlő

nekik alkalom egy 
helyükön rendü-

A férj és feleség igyekeztek egymást felül­
múlni szeretetreméltóságban.

Lent a kertben volt terítve.
A pazarul világított kert, összehajló czip- 

rus lombok, a kellemes illatot lehelő ezer és 
ezer virág bóditó illata nagyon kellemessé tet­
ték az ott tartózkodást.

A különféle nemes borok, pezsgők fogyá­
sával kedélyünk i> hovatovább felvillanyozódolt 
s kezdetét vette jó magyar szokás szerint az 
elmaradhatlan, — toasztozás.

Ittunk ő felsége Abdul Hamid szultán, a 
ház úrnője s ura egészségére Távol messze 
hagyott szép hazánk boldogságáért! a Török­
honban élő ho fiainkért és még Allah tudná 
kiért? — Szóval ittunk sűrűn és nagyokat

Minthogy pedig még mindig tartja magát 
az az axióma, hogy »nincs oly hosszú dolog, a 
minek vége ne lenne«, befejezést nyert a mi 
tostirozásunk, ivásunk és azon vettük észre 
magunkat, hogy ott ülünk a hullámzó tengeren 
úszó hajó fedélzetén.

A kellemes éjszakában zakatolva fut hajónk 
odébb-odébb . . .

Dalra mindig kész tenoristánk megadja a 
jelt s mi lélekkel, elfogulva, csaknem könnyes 
szemekkel énekeljük az idegeiben:

»Hazádnak rendületlenül légy hive óh magyar!«

Majd enyekő dalra gyújtunk hévvel, tűz­
zel; — mire kis katonánk, — őrnagy kalau-
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Éljenzés követte Barabás szavait, melyekre 
GyÖry Elek válaszolt. En nagyon ismerem — 
úgymond — az ér. csekély erőmet és tehetsé­
gem fogyatékosságát és meg lehettek győ­
ződve, midőn ily fogadalmi szövetségrelépés vé­
gett voltatok szívesek megjelenni s megjelenés- ; 
teket s üdvözlésieket magamra nézve nagyon ! 
becsesnek és megtisztelőnek ismerem, fogadjá­
tok érte mélyen érzett köszönetemet. Ahhoz a 
küzdelemhez, melyre elhatározva vagyunk, szük­
séges, hogy erőnk és egészségünk is meglegyen. 
Engedjétek meg tehát, hogy ne csak megkö­
szönjem a kívánságot, hanem én is kívánjam 
pártunk minden egyes tagjának, hogy az Isten 
adjon boldog, hosszú és nyugodt életet család­
jaikkal egyetemben. (Éljenzés.) De mindnyájan 
igazán boldogok csak akkor lehetünk, ha ha­
zánk független, önálló lesz. Árt tartom, hogy 
a múlt hasznos alakulást és tanulságot akkor 
szolgáltat, ha nem ismerjük félre, hogy a jelen 
nem egyébb, mint, a múltnak gyümölcse. A je­
lenről, mely előttünk is ismeretes, nem akarok 
hosszasabban szólani, hisz mindnyájan 
hogy hazánk legfontosabb feladataiban, 
ben le van kötve: ipar, kereskedelem, 
gazdaság a válság martaléka lett.

Meg kell változtatni a jelenlegi politikát, ha 
azt akarjuk, hogy a nemzet felvirágozzék. Kí­
vánom, kedves barátaim, hogy ne csüggedjetek, 
hanem állhatatosan küzdjetek a nemzet igazá­
ért. Ezt csak összetartással és kitartással lehet 
elérni. Ha ezt el tudjuk érni, kedves barátaim, 
akkor bizalommal tekinthetünk egy szebb jö­
vőre s midőn ezt kívánom, újból megköszönöm 
szives üdvözlésieket. (Lelkes éljenzés.)

Az Ugron-párt tagjai táviratilag üdvözölték 
Ugrón Gábort, ki jelenleg erdélyi birtokán tar­
tózkodik.

Nagyváradon.

Az évforduló alkalmából a szokásos újévi 
tisztelgések Nagyváradon is a szokásos módon 
folytak le.

Beöthy László főispánnál ezúttal ugyan, 
a család gyásza miatt elmaradtak a személyes 
üdvözlések és tisztelgések, levélben azonban 
annál többen keresték fel üdvözletükkel a vá­
ros és megye népszerű és közszeretetben álló 
főispánját é- családját.

Az alispánnál a megyei tisztikar tisztel- 
előkelőségei keresték 

tiszt vi-

tudjuk, 
ügyei- 
mező-

Jelentsik István kir. táblabirói ranggal és 
jelleggel felruházott törvényszéki bíró vezette a 
tisztelgőket Boldog újévet kívánt 
elnök jóindulatát továbbra is.

Nagy Ferencz elnök röviden 
különösen kiemelte, hogy teljesen 
tekintetben dicséretet érdemel a bírói és jegy­
zői kar működése és munkássága.

Ezután a tisztelgők, a törvényszéki elnök- < 
kel a kir. Táblához vonultak, a hol Nagy Fe- | 
rencz elnök üdvözölte Hitoók Zsigmond kir. ' 
Tábla-elnököt.

Hitoók Zsigmond szívélyesen fogadta a 
tisztelgést s jóindulatáról biztosította a tör­
vényszék és járásbíróságok bírói karát. Hang­
súlyozta azonban, hogy a bírói karnál bizonyos 
felületességet tapasztalt. Ezt nem érti éppen a 
nagyváradi törvényszék és a két járásbíróság 
bírói karára, hanem általánosságban. Kérte a 
bírókat, hogy a felületességet kerüljék.

A törvényszék tisztelgését megelőzőleg a 
k r. Tábla biráit vezette az elnök elé Medvigy 
Mihály tanácselnök. Az üdvözlés igen szívélyes 
lefolyású volt.

A 
szintén

s kérte az

válás olt s
és Hiinden

kellő méltánylásban és tiszteletben nem ré­
szesül.

Daczára azonban annak, hogy működésűnk 
sem anyagilag, sem erkölcsileg kellően hono­
rálva nincs, ezután is híven és becsületesen 
fogunk dolgozni, — először azért, mert a posta- 
és távírda intézetnek a mai nívón való fentar- 
tása, sőt annak a követelményekhez képest 
való tovább f jlesztése a 
talma és védő paizsi i 
másodszor pedig mert abban a tudatban va­
gyunk, hogy munkánknak nem honorált része 
— nobile officium, a mivel a hazának min­
denki tartozik.

Meleg szívvel kívánom, hogy a Mindenható 
- • ’ ■ *i és lelki

de nemes 
vezérünk

i mi becsületünk ol- 
alá van helyezve —

| áldja meg Nagyságodat, minden testi 
; javakkal, hogy ebben a küzdelmes, < 
5 munkánkban nekünk még sokáig 
} lehessen!
í Kívánunk Nagyságodnak boldog 

tendőt.*

kir. főügyészség és ügyészség tisztikara 
tisztelgett lassy Pál kir. főügyésznél.

uj esz-

a tisztvi-

gett s azonkívül a város
fel jókivánataikkal a vármegye első 
selőjét.

A nagyváradi kir. törvényszék és 
járásbíróság bírói és jegyzői kara 
Nagy Ferencz elnöknél tisztelgett.

elsö
a két- 
sorban

zunk felébred álmodozásából s szabadulni igyek­
szik attól arókától,melyetBakkné őnagysaga kert- 

Íébe'Nom°re<ida! koraa puskás; — most volt 

először vadászatonI k..u a

pitvókos társaság. uAcioaVrit1 ’ Egyik hunczut a fez helyére tüzodó sisakot 
nyom azt m g a maga fejére erőszakolja, a - 
karolja, mint valami deli dámát és 
vele a méltóságos lassú csárdást, majd 
jó kedvvel a koP°B6^ ’ ‘ g effendi! — kiált-

— Csők jassa, csők jassa eueuui.
juk mi. öyeQ madjar __ viszonzá ö.

Schöpflin igazgató megköszönve 
selők megjelenését, azon nézetének adott kife­
jezést, hogy az állapotok nem oly riasztók, hisz 
az intéző körök minden lehetőt megtesznek, 
hogy a tisztviselők helyzetét javítsák. Igaz, 
hogy még nem állunk e kérdésre nézve a kül­
földdel egy magaslaton, de a közel jövő be 
fogja bizonyítani, hogy a magyar állam tiszt­
viselői ép oly helyzetet nyernek, mint a nyu­
gati államok tisztviselői. .

Ö a 30 év előtti gyermeket látta fejlődni, 
növekedni, erősödni s maga is tehetségűhez ké­
pest közreműködött az intézet felvirágoztatásán 
a tisztviselők helyzetének javításán.

Jóindulatáról biztosította tisztikarát —- ki­
tartásra, egyetértésre buzdítva őket.

♦

A kezelő személyzetet Debreczy Imre fel­
ügyelő vezette az igazgató elé, ki a következő 
rövid, de szónoki értékű s minden sorában igaz 
beszédet intézte Schöpflin igazgatóhoz:

Nagyságos kir. Tanácsos Ür!
Szeretett Igazgatónk]

Az újév beálltával mi is eljöttünk, hogy 
Nagyságodnak hódoló tiszteletünk mellett boldog 
újévet kívánjunk. , .

A mai nappal egy uj szazad hajnala vir­
radt ránk, s a letűnt XIX. század összes vív­
mányaival átadatott a történelemnek.

Mi _ .a század gyermekei, a letűnt aIa.
századot a felvilágosodás századának neveztük 
el — azonban majd az igazságos történetíró 
fogja eldönteni, hogy századunk vívmányait nem 
becsültük-e túl; és századunk elnevezésében 
nem vezetett-e kérkedés ?! Annyi tény, hogy a 

1 magyar tisztviselők szempontjából a századot 
nem igen illeti meg a felvilágosodás jelzője, mi­
vel a magyar állam tisztviselőinek a letűnt szá- 

> zad utolsó három tizedében nagy nyomorral, 
igen sok előítélettel és a bureaukrotismus tnl- 
tensésével kellett megküzdenie; s még ráadásul 

i szolgálati pragmatikánk hiányában a nagy kö­
zönség sem részesítette abban a tekintélyben, a 
mi őt megillette volna.

A magyar posta- és tavirda tisztviselőnek 
pedig még ezenkívül óriási küzdelmet kellett 
kifejtenie, hogy a hazánkba betolakodott idege- 

• nek előtt ezen szolgálati ágra való reátermett- 
ségét beigazolja. A magyar posta- és távírda 
tisztviselő azonban az eléje gördített akadályo­
kat és a két testvér intézet (posta és távirda) 
egyesítésével járó nehéz munkát diadalmasan 

i legyőzte, amit fényesen beigazolt a posta- táv­
irda- és telefonintézet fejlettsége és megbizha- 

. tósága.
' Ezen győzelemben azonban fényes szerepe 

volt a mi vezető férfiúinknak, a kik a munká- 
’ ban előljárva — humánus eljárásokkal mi.ndeP 
l vonalon lelkesítettek, mert az iskola padjaiból 
’ kikerült s az akkori — 30 év előtti viszonyok 
i által önállóságra és függetlenségre, nevelt szi- 
i lai ifjúságot csakis humánus eljárássá! lehetett 
! abba a nehéz, lélekölő munkába befogni, a 

melynek neve: »Posta- és távirdakezelés.« • 
S csakis humánus eljárással lehetett velők meg­
értetni, hogy nekik most a magyar haza, fel­
építéséért és felvirágoztatásáért kell dolgozni, 
fáradozni és nélkülözni.

A posta üdvözlete.
rendesen sablonos újévi üdvözletekből ' 

__ ’ • t pnsta-táviró tisztviselők névé- - 
ben elmondott két üdvözlő beszéd.

A posta-igazgatósághoz tartozó tisztviselők 
nevében Szűcs József titkár tartott épp oly 
őszinte, mint igazi hazafiságról tanúskodó be­
szédet. Valóban igy kell szólni egy egyenes 
lelkű magyar tisztviselőnek. Rámutatni a sére­
lemre nyíltan, de elkeseredés nélkül és az Író­
asztal robot munkáját is megnemesiteni a ha­
zának tett szolgálat gondolatával.

így a nemzetre nézve lesz »nobileofficium* 
tisztviselői helyzetén javítani, mit ha valame­
lyik hivatalnoki kör^ úgy bizonyára első sorban 
a posta-táviró tisztek és tegyük hozzá a rokon 
vasútiak érdemelnek meg.

Lesz még alkalom erről bővebben beszélni. 
Az érdekes üdvözlet, melyet az igazgatósági 
tisztviselők nevében mondott el Szűcs Józset 
titkár, igy hangzott:

• Nagyságos kir. tanácsos, Igazgató Ur!

Kartársaim nevében és megbízásából a hu­
szadik század küszöbén tisztelettel üdvözlöm 
NagyFlfhasználom egyúttal az alkalmat hogy 
helyzetünkre vonatkozólag egy és más irányban 
rövid kitéréseket, reflexiókat tegyek. ;

Élénken érezzük mindnyájan, hogy az el­
múlt évben jogos vágyaink, reményeink nem 
valósultak, mert bár — állami intézményeink | 
ben a külföldi: főleg osztrák mintákat szor­
galmasan másoljuk, egyben, t. i. az állami tis 
viselők dotácziója tekintetében még ma ’s 
kább vagyunk törökök, sem mint «^’rákok 
nyilván azérl, hogy keleti származásunkról egy 
pillanatra is meg ne feledkezzünk.

Igaz kilátásba helyeztetett a fizetések ja 
vitása - oly módon, hogy a közigazgatás egy­
szerűsítése folytán megtakarítandó összegek 
fognak a fizetések feljavítására fordittatm, ez 
az ígéret azonban csak az óvatatlan szem előtt 
látszik aranynak, az avatott szem j ’
ho»y az csak tantus, mert egyszerűsítem lehet 
is kel! is. de ez csak a szolgálat javulását, 
gyorsulását fogja eredményezni, nem pedig je- 
Ipntékenvebb megtakarításokat.

Ez __ anyagi helyzetünk képe! — Lássuk
az erkölcsi oldalt. Az utóbbi időkben asajtó­
ban szóvá tétetett az állaim tisztviselők te- 

kÍnléSaejnosan érezzük, hogy nálunk csak annak 
a közintézménynek van tekintélye, súlya, mely 
büntető hatalommal is bir; hogy a magyar ár- 
sadalom sokkal inkább respektálja a sújtani 
tudó öklöt, mint a munkás kezet, s az az: elő 
kelő intelligenczia és szellemi erő, ' me y ye 
posta- és távirda intézmény kormányozunk, a

A 
kiemelkedik a

Kikötőhöz értünk. Neki bM»k. az 
tréfálva, nevelve kíevtezkéluttk a part™ hW 
már türelmetlenül vártak reánk a toporzi 
lovakat gondolataikba mélyedt szamarakat . 
»1Ö felnyergelt öszvéreket féken tarló török, 

patkói szikrát hánynak, a lovak farkába kapasz 
födő tulajdonos szuszogó™ “f0’8*í, s 
néha, - lovát biztatandó,-elkiallja magi » 
mécsem állunk a -Pest, és .Impenal-szallok 

kapujáig.
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Naírtságod, a ki közel 34 éve működik 
„zen a téreí, minden eljárásában csakis az 
emberszeretetet tartotta szem előtt ésatyai jó­
indulatával művelte annak a «Pner^n l6ja 
lelkesültségét, melynek később igazgatja 

l0U Áldja meg a magyarok Istene érte!
Most a XX század küszöbén kérjük, ne 

™>i»m«« «a«»k ••»»> i6““1“";.“"Ä 
*. támogatását ezután se, — legye“ n«u 
továbbra is igazságosan szerető ^Ur.
mikor adjon az Eg Nagyságodnak és hozzatar 
tozóinak erőt, egészséget és kitartást!

Schönflin meghatottan köszönte meg figyelmű, melyet kezelő tisztviselői vele szem- 
b«n tanúsítottak. - Megindulással «“^k 
vissza arra a küzdelemre, melyet az idegen 
«futásokká! és távirászokkal folytattak a ma­
gyar tisztviselők, melyben végre Isten segítsége 

•
leghatalmasabb terjesztője, s minden 
a nemzetet érdeklő dolgot kötelessége támo- 

8at“’igéri, hogy mig vezetője lesz ennek a nagy 
tisztikarnak, — mindég atyja lesz!

TISZÁNTÚL <2. ez.)

Kolozsvárról indult ki egy 
körlevél az ország minden csak 
örmény eredetű lakásához mely arr 
fel hogv a népszámlálásnál örmény-nek írja 
b 'm»íl -Hogy múltúk meg • 
mennyien «eJo„k.. Hál w ’ S°‘
örmény eredet» mládnak még . ne« wm 

m.Ul wra, hogy rabba 
ha Geiky, Lengyel, Diniéi, S.m.y, Antal tó 
írj. be maid, hogy örmény, ‘f*’"1* 
nigot Írna be, mert akkor éppen oly okkal 
kellen, Wlatócsnak oda Írni, 
Plésznak, hogy srib, F.b.ny.nok hogy tó, 
Hallernek, hogy német, Btmtgnmek, hogy óta-

Kérlltk .örmény, eredetit hooatlrsamka, 
maradjanak oeak továbbra la meg jé magyaron- 
nak s jó hazafiaknak 1

ÚJDONSÁGOK.

A kir. pénzügyigazgatóság tisztviselői lapp 
Miklós kir. pőnzűgyigazgatónál tisztelegtek s 
biztosították főnöküket tiszteletök, ragaszkodá- 

BQkr a' kir. tankerületi főigazgatónál szintén 
voltak újévi tisztelgések. A főgymnásiumi tana 
kart Kotunovits Sándor igazgató, a *firu 
iskola tanárait pedig Krüger Viktor igazga 
vezette Nátafalussy Kornél ta^er. főigazgató 
elé, a ki a tisztelgőket igen szívélyesen fogadta 
s viszonozta a jókivánatokal.

Sipos Orbán kir. tanfelügyelőnél a tanítói 
kar és még sokan tisztelegtek.

Örmény vagy magyar?
(H) Hazafias tekintetben legalább is kétes 

értékű az a mozgalom, melyet némely örmény 
eredetű honfitársunk egy, Szamos-Ujvárt fel­
állítandó örmény püspökség érdekében meg­
indított. A törekvés indokát nem ismerjük s 
egyelőre nem vagyunk hajlandók hitelt adni 
ama híreszteléseknek, melyek a tulajdouképeni 
okra rámutatnak. Azt azonban bizonyosan tud­
juk, hogy ilyen püspökségre szükség egyáltalá­
ban nincs s annak felállítása a hazafias ügy-
nek nagy ártalmára lenne.

Magyarországon ma örmények már nincsen­
ek; örményül csak itt-ott egy-egy öreg bácsi 
ha még valamit ért, de az újabb nemzedék 
bizony egy kukkot sem tud örményül. Azért, 
hogy Csiky Viktor örmény eredetű, azért Ő 
ma ép oly kevéssé örmény, mint a milyen 
cseh Horánszky Nándor, a kinek pedig őse 
bizony cseh lehetett.

S mit érnének el az örmény püspökséggel ? 
Természetesen örmény plébániákat is kellene 
alakítani, lennének tehát örmény hitközségek, 
lenne örmény istenitisztelet, s hogy a hívek 
ezt megértsék, persze meg kellene tanulniuk , 
örményül, tehát lennének szükségképen örmény 
iskolák is.

Kérdjük: van-e erre szüksége a magyar 
hazának? Hazafias törekvés-e az, mely a nem­
zet testéből egy egészséges tagot kiszakaszt ? 
Kell-e a szegény magyar hazának még egy uj 
nemzetiség? Mert, hogy előbb-utóbb az lenne 
belőle, az csak természetes.

Eddig egyébiránt a törekvés lehetett el­
fogultság, vagy némileg talán hiúság szüle­
ménye; nem is vettük komolyan, mert még az 
úgynevezett »örmény« körökben sem keltett 
rokonszenvet, ma azonban már oly eszközhöz 
nyúlt az agitáczió, melyet hazafias érzésünkkel 
nem tudunk megegyeztetni.

A régi gárda. I
A tegnap elhangzott újévi politikai beszé­

dek közül Fáik Miksának, a szabadelvű párt 
elnökéhez intézett beszéde utólagos magyará­
zatokra szolgáltatott okot két tétel« miatt. Az 
egyik tétel a »régi gárdáról« szól, »amely meg­
hal de meg nem adja magát,« a másik pedig 
arról, hogy »a szabadelvű pártban semmi sem 
változott.«

A volt disszidensek lapja erre ma a kö­
vetkező megjegyzést teszi:

Nem mondjuk, hogy Fáik Miksa rekn- 
mináll. De félünk, hogy a mit mondott, az 
rekrimináczióra fog alkalmat szolgáltatni. A 
magunk részéről csak kettőt kívánunk meg­
jegyezni. Az a zászló, a melyet Széli Kálmán 
lobogtat, csakugyan a szabadelvűsig régi 
zászlaja. De a régi zászlón uj jelszó olvas­
ható: Jog, törvény és igazság! S ha azt kér- 
deznők a régi gárdától, a melyei mi is tisz- 

1 telünk s a melynek értékét nálunknál senki 
! jobban nem becsüli, vájjon ott ragyog-e ez 

a hármas jelszó mindig a régi lobogón, váj­
jon igenlő választ kapnánk-e kérdésünkre?

A másik megjegyzésünk pedig az, hogy 
a szabadelvű párt két év óta nemcsak szám­
ban szaporodott, de gyarapodott tekintélyben, 
tiszteletben, a közvélemény ragaszkodásában 
is. És ez a gyarapodás van olyan fontos, mint 
amaz. Ebben a becses gyarapodásban pedig 
a régi gárdán kívül még két tényezőnek van 
igen erős része: a régi zászlón ragyogó uj 
jelszónak, valamint azoknak, a kik az uj jel­
szó kedvéért szegődtek a régi zászló alá.

A nőegylet álarezos bálja.
Tavalyi sikerétől lelkesítve, a Bihar“egJe‘ 

Nőegylet az idén is fényes álarezos bált fog 

iend Jogászbállal kezdődik a farsang, a Nőegy­

let folytatja - ez olyan kezdet, a mely a leg­
szebb farsangi idényre enged kilátást.

A városban már előre folyik a készülődés, 
ki milyen ruhában és milyen álarczczal fog megje­
lenni? Bájos bakfis-ajkak gyakorolják a bosszantó 

megszólítást:
— Ismerlek, bájos maszk!
Mindez igy lesz bizonynyal, de még na­

gyobb bizonyság okáért a Nőegylet más eszkö­
zöket is felhasznál a siker érdekében

ügy halljuk, hogy a választmány bájos
I tagjai felosztják maguk közt Nagyvárad család­

apáit s mindenikhez bekopogtatnak azzal a ked­
ves meghívással, vigye el a leányát az álarezos 

bálira. IMelyik családapa lesz olyan kőszívű, hogy 
ilyen kérésre meg ne indulna ? Hiszen a Nő­
egylet bölcs előrelátásból hónap elejére tette a 

bál idejét, f. hó 12-re.
Tizenkettedikén este fog a Fekete bas 

nagyterme bűbájos elvarázsolt tündérkék palo­
tájává válni, a hol senki sem ismer tánezos- 
nőjére, csak mikor éjfél, a kisértetek rémes 
órája közeledik. Micsoda kaczagással fogják 
fogadni azt a kísérletes órát!

A ki nem fél a kisértetek órájában törté­
nendő leleplezésektől, az könnyen hozzájuthat. 
Mindössze 3 koronát fizet, ha nőtlen fiatal em­
ber; családapák kedvezményt kapnak: egész 
családjukért csak 8 koronát kell letenni.

Igazán nevetségesen csekély ahhoz képest, 
hogy a kisértetek órája a lehető legjobb hatás­
sal lehel a házasulandó fiatalságra nézve s ak­
kor egy-két-három leányt minden nagyobb ne­
hézség nélkül el lehet adni.

A még felmerülhető nehézségeket a Nő­
egylet választmánya fogja ma délután 4 óra­
kor az ;---------
ritani.

árvaházban tartandó gyűlésén elhá-

A volt nemzeti pártiak lapja egyenesen 
megtámadja Falkot.

Tapintatlannak nevezi a Budapester Tag­
blatt a Fáik beszédét, a melyet felháborodással 
kell visszautasítani s kijelenti, hogy »a volt 
nemzeti párt tagjai az ilyen eljárást egy párt­
tag részéről, a ki a nevükben is beszél, nyu­
godtan nem fogadhatják s gondoskodniuk kell 
arról, hogy politikai reputácziójukat sem Fáik,
sem bárki más orvul ne támadja.« |

Fáik lapja ma reggel a következő kom­
mentárral kiséri az inkriminált beszédet:

A szabadelvű kormánypárt elveiben s 
törekvéseiben semmi sem változott s mind­
nyájan, a kik a párlkötelékhez tartoznak, a 
Széli Kálmán vezetését követik, úgy a régiek­
nek, mint, az újaknak egyeknek kell lenni 
az alaptételekben és eszmékben. Miként is 
történhetett volna ebben változás? Hát a 
miniszterelnök nem a szabadelvű párt testé­
ből való test, véréből való vér? Avagy ko­
molyan hiheti-e valaki, hogy a nemzeti párt­
nak a kormánypártba lépése által a kormány­
párt jellege és politikája rosszabbra válto­
zott? Nem lehet elég nyomatékosa" vissza­
utasítani azt a feltevést, hogy az egykori 
nemzeti párt a nemes törzsbe ojtott vad­
hajtás tulajdonságával bir.

Beköszöntött a tél
— Hóvihar és forgalmi akadályok. —

Az ujesztendővel beköszöntött a tél. Min­
denütt fehérük a hó, a holt föld téli szemfe­
dője. De a most már pompás téli idő, hogy 
úgy mondjuk, ajtóstól rontott be. Még Szyl- 
veszter estéjén sárban gázoltunk s az uj szá­
zad reggelére erősen megfagyott a göröngy. De 
emellett olyan metsző, hideg északi szél sivi- 
tott, fütyölt végig az utczákon, mintha egye­
nesen a Néva partjáról bocsátották volna 
hozzánk. Később megeredt a hóesés s egész 
délután és éjjel valóságos hóvihar tánczolt 
végig a városon. így természetesen csak igen 
kevesen jártak az utczán, mert mindenki be­
húzódott a meleg helyiségekbe. A szánkók 
azonban csakhamar megjelentek s vígan csi­
lingeltek egy-egy bátrabb kompániával.

Tegnapra aztán elült a vihar s most a 
legpompásabb téli időnk van, ropogó hóv.l, 
remek jégvirágokkal.

Szóval benne vagyunk a télben 1
♦

A nagy hóvihar a közlekedést is nagyon 
akadályozta; a vonatok nagy erőfeszítéssel ér­
keztek be több kevesebb késedelemmel
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A távirda és telefon vezetékeket igen sok I 
helyen megrongálta, összekuszálta s így a sza-1 
bad közlekedés fennakadt, sőt egyes helyeken | 

egészen megszakadt,
így tegnap nem lehetett HoIobbv Árral i 

tá,virato*ní, mert a vihar megrongálta a 
távirda vezetéket. Bukaresttel le megsza­
kadt a távirati össsetöttetés

A nagyváradi posta-távirda hivatal tegnap 
nagy erőfeszítést fejtett ki, hegy a megszakadt 
összeköttetési pótolja.

A fagyos, havas idő megnehezíti a város­
ban is a közlekedést. A gyalogjárókról sok 
helyen nem takarítják le a havat s a síkos 
utakat nem hintik be homokkal, vagy hamu­
val és ezért a járókelők ki vannak téve a 
veszélynek.

A rendőrkapitányi hivatal ugyan kiadta 
már a rendeletet erre nézve, azonban szigo­
rúan fel kellene ügyelni, hogy azt be is 
tartsák.

A kibocsátott hivatalos hirdetőién y a
következő:

A beállott havazások Következtében felhi­
vatnak a háztulajdonosok, házfelügyelők és üz­
lettulajdonosok, hogy

* A Járvány-blzattsá^ fiiéae. A kanyaró 
járvány Nagyvárad-Újvároson terjed; különösen 
az Imraaculata-intézel és iskola növendékei kö­
zött sok a kanyaró beteg. A városi főorvos je­
lentése szerint eddig mintegy 80 növendék be­
tegedett meg kanyaróban, miért is véleményezi 
a főorvos, hogy az intézet iskoláit további két 
hétre, vagyis január hó 18-ig zárva tartsák. A 
főorvos véleményét holnapután, január hó 5-én 
délután 4 órakor tárgyalja a járvány-bizottság.

I * Kéménytől. Mindjárt az uj év első 
napján dolga akadt a várad-velenczei tözőrség- 

i nek. A kolozsvári-utczai szikvizgyár mellatti 
: » • » » _ * »a. __ —14 t_i _ _j!a 1 — ——. 1 • A ,

rom és csakhamar hatalmas lángnyelvek csap- 
dosták a tetőzetet, úgy, hogy félő volt, misze- 

i rinl az egész épület, melyben több bolt is van, 
’ lángba borul. A tűz nagy csődületet okozott az 
, amúgy is élénk utczán s a lakók sietve ipar- 
’ kodtak a fojtó füsttel megtelt szobáikból hol- 
i miaikat kihordani. A telefon utján értesített 

tüzőrség azonban még idejében megjelent 8 a 
tüzet elfojtotta. Minthogy utóbbi időben a gon­
datlanságból eredt kémény tüzek igen gyako­
riak, nagyon helyesen cselekednék a rendőrség, 
ha a mulasztásért felelős kéményseprő mestert 
vagy házigazdát a törvény értelmében szigorúan 
megbüntetné.

* A kamarai választások. A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara bel- és kültagjai-

az 1899. évben, daczára minden egyszerűsítési J 
kísérletnek.

Nagyvárad városánál az 1900. évi forga­
lom a következő volt: a közigazgatásnál: rendes 
tanácsi 15236 drb., kihágás! 312 drb., közig, 
bizottsági 597 drb., közigazg. bírósági 20, erdé­
szeti bizottsági 22 drb., központi választmányi 
117 drb. — Elnöki iktató 5081 drb., kórházi, 
katonai és illetőségi 75272 drb., árvaszéki 
7238 drb., adóhivatali 23646 drb. — A rendőr­
ségre vonatkozó adatokat már közöltök.

• Nász a Ziehy-caaládbaa. Gróf Zichy
Jenő fia, gróf Zichy Rafael, a biharmegyei , _ ---------------------- --------
Zichy birtokok fiatal ura deczember 29-én el- 1 ház kéményében gyűlt ki a meggyüiemlett ko- 
jegyezte őrgróf Pallavicini Ede és neje, szü- ’ n0an,omor h.uim.. esan-
letett grófnő Maiiáth Adel leányát, Edinát, a . 
somogymegyei Mosdóson. A házasság október- j 
ben lesz. <

♦ A kath. kör bálja. A nagyváradi katho- i 
likas kör évenként rendezett tánczestőlyei a . 
farsang legelőkelőbb és leglátogatottabb mu- ■ 
latságai voltak. Ea évben a rendező bizottság 
már jó előre buzgó munkásságot fejt ki, hogy 
a kör bálja az eddigi mulatságait és felülmúlja. 
Ezt biztosítja már jó részben az, hogy a köt- 
ez idei báljának védnöknőjéül báró Gerliczy 
Ferenczné urhölgyet sikerült megnyerni. A bál 
napja még nincs végleg megállapítva.

♦ Bírói vizsga. Szabó Győző, a nagyváradi 
kir. törvényszék egyik kiváló tehetségű és szor­
galmas aljegyzője a bírói vizsgálatot Budapes­
ten kiváló sikerrel letette.

* Kékuss Vidor emléke. Néhai Kékuss 
Vidor elhunyt prem. rendű tanár lelki üdvéért

udvarokon összegyűlt | holnap (pénteken) d. e. 9 órakor a rend

a havat

annyiszor, ahányszor szükségeltetik, takarit- 
tassák le s a síkos járdát homökkalvagy fü- 
részDorral szórattassák be.

A vizfolyókban a jég felvágandó. Ugyan­
ezen alkalommal figyelmeztetnek a háztu­
lajdonosok, hogy az i ' ’ i ■ '• - . , . . x.
hó lerakási helyéül a varos egész területén « temp]0Inában gyász Istentiszteletet tartanak, 
a Körözs medre jelöltetik ki. A Pecze folyó | .... ------ . —
medrébe a hó behordása szigorúan til- | 
tátik. »• i

Jelen hirdetményben foglaltak áthágói a 
közegészségügyi, köztisztasági szabályrendelet 
12. §-a értelmében 100 koronáig terjedhető I 
nénzbüntetéssel bűntetteinek.

Kelt Nagyváradon, 1900. deczember 
hó 22-én. ,

Rtmler Karoly, 
rendőr-főkapitány.

a Járdákról

TÁJÉKOZTATÓ.

Január 8. A közigazgatási bizottság ülése a városházán 
d. u. 8 árakor.

Január 4. Orvosok gyűlése d. u. 5 órakor.
Január 5. A járvány bizottság ülése a városházán d.
JanuárV Megyei közigazgatási bizottság ülése, d. e.

Január 7. A koldusápoló egyesület közgyűlése d. u.
5 órakor.

Január 9, Kereskedő ifjak tánczestélye
Csarnokban.

Sí U. bíija . Fekete
Január 20. Kamarai beltagok választása.
Január 27. A katb. kör bálja.
Febr. 17. Tűzoltó bál.

u.
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fél

nak megbízatása ez évi január hó 5-én lejár. 
A megyében a kültagok választása már megej- 
tetett, a beltagok választása azonban Nagyvá­
radon csak január 20-án lesz. A választás iránt 
nagy érdeklődés mutatkozik, úgy az iparosok, 
mint a kereskedők között. Különösen a kiske­
reskedők erősen szervezkednek, hogy néhány 
tagot bejuttassanak maguk közül a kamarába. 
A választók névjegyzéke ellen igen sok feleb- 
bezésl adtak be, amelyek felett már határo­
zott a tanács, illetve a bizottság. A felebbezé- 
sek folytán bevették a kereskedők választási 
névjegyzékébe: Gábel Jakabot, mint a nagy­
váradi takarékszövetkezet igazgatóját, továbbá 
felvétettek a kereskedő választók közzé Hajnal 
Izsó, Schlesinger Fülöp, Schwarcz Izsák, Krasz- 
ner Salamon, Feldmann Izidor, Feldmann Jó­
zsef, Feldmann Mór, Rozenzweig Henrik, a Kur­
länder és Ullmann czég, Spitzer Bernát, özv. 
Löwenstein Jakabné és társa, Műnk Mór. Az 
iparosok közzé felvették dr. Moskovits Miklós 
gyári vegyészt, technikai fővezetőt és Pollák Pál 
szállítót. Az iparosok névjegyzékéből Janky Jó-

i zsefet és Laszky Ármint átvették a kereskedők 
névjegyzékébe. Felvétel iránti kérelmükkel el­
utasították Rottenberg Mártont, Reichenberger 
Ferenczet és Berger Ignáczot.

• Házi tolvaj. Jung Ignáczné csütörtökön 
megfogadta Papp Mari cselédleányt. Vasárnap 
ráiött hogy pénzéből harminczhárom korona X iík. A Rjanuja Papp Marira irányult J. a 
rendőrség előlibe is vallotta, hogy az, eltűnt ösz- 
szegel ő lopta el s ma már a rendőrség börtö­
nében ül a fiatal tettes.

* Betörés a Hidegser-utezán. Megemlítet­
tük, hocy a múlt napokban ismeretlen tettesek 
özv. Krizsár Istvánná hidegser-ulczai lakos há­
zába — mig ő távol volt, — betörtek s ék­
szereit valamint négyszáz forintnyi készpénzét 
elvitték. — A rendőrség megindította a nyo­
mozást s tegnap letartóztatott egy Volf Józset 
nevű egyént, a felmerült súlyos gyanú okok 
alapján. Volf tagadja, tytgy ő követte el a be­

törést.
* Görgey Arthur tábornok ujesztendeje. 

A legutóbbi szabadságharca tábornokai közül 
ma még csak ketten élnek, a volt fővezér. 
Görgey Arthur és az erdélyrészi hadak vezér­
kari főnöke: Czecz János. Az utóbbi a tő ü<i

! több ezer kilométernyi távolságban fekvő 
Baenos-Ayresben, az argentínai köztársaság fö­

délén lesz az egész tanári kar, a gymnasiurni tanu­
lókkal. A gyászmisét Kofuno vies Sándor igazgató 
tartja.

* Zenepróba. A zenekedvelők egyesülete 
az ünnepi pihenő után ma, csütörtökön este 8 
órakor a szokott helyen újból megkezdi gya­
korló próbáit. Miután a hangversenytől már 
csak rövid idő választ el, a vezetőség ez utón 
is kéri a működő tagokat, hogy úgy a ma esti, 

i mint a következő próbákon pontosan és teljes 
: számban jelenjenek meg, mert a hangverse- 
| nyen csak azok működhetnek, kik az utolsó 
| próbákon részt vesznek.
| * Kinevezések. Beöthy László főispán a
» Lázár Zoltán elhalálozása folytán megüresedett 
I megyei alszámvevői állásra Zilahy Sámuel 

árvaszéki könyvvezetőt nevezte ki ideiglenesen. 
Árvaszéki könyvvezetővé pedig Ravazdy Barna­
bás árvaszéki segédkönyvvezelő neveztetett ki. 
Az ekként megüresedett árvaszéki segédkönyv­
vezetői állásra az alispán pályázatot hirdet. A 
kérvények január 30-ig adhatók be a főis- j 
pánhoz. í

í * Ne menjenek Oroszországba. A belügy- ' 
■ miniszter körrendeletben inti most a munká- 
I sokat, hogy ne menjenek Oroszországba. Gyak- 
I ran megesett, hogy magyar állampolgárok mun- 
I kakeresés czéljából Oroszországba mennek s , 
I mert ott foglalkozást nem találnak és pénz- i 
I zel sem r ndelkeznek, miért is baza kell őket I 
I tolonczolni. A belügyminiszter felhívja a ható- 
1 Ságokat hogy az Oroszországba készülőket az 

’ odautazásról beszéljék le s figyelmeztessék,
houv Oroszországban nagy a munkakereslet s j 
az orosz nyelv ismerete nélkül munkát nem |

- Vandalizmus. Bihar községből írja leve-

• Munkásság a város és megyénél A 
közigazgatás egyszerűsítése mindenütt a jesz , 
de olyan nehéz kérdés ez, hogy csak idővel 
lehet valami sikert elérni ez irányban. 
Az elmúlt év tevékenysége most mar szamo - 
ban látható Biharmegye és Nagyvárad váró-

,900. tűben Ä: I . Vandalizmus. Bihar kOzségtól írja leve-

lezőnk, hogy valami jó madarak Karácsony 
éjjelen két bihari szőlőbirtokosnál nagy kárt

- gyümölcsösben. A legszebb, nemes fajú 
központi I gyümölcsfákról egészen lebántották a kérget

i I ,ni által a fák elpusztulnak. Mintegy 50 darab
■ I szép gyümölcsfát pusztítottak igy el.

♦ Hymeu. Balogh János micskei birtokos 
eljegyezte Veress Ignácz tóti-i birtokos leányát, • 

Zsuzsikát.

alispáni hivatalnál, 
kevesebb’

lom a következő volt: az 
közigazgatási 36.260 db. (4000-el 
mint 1899-ben), a közig, bizottsági 3594 drb, 
kihágási 758 drb., erdőrendészeti bizottsági | tettek a. gj 
456 drb.. erdei kihágási 185 drb., I 
választmányi 130 drb., állandó választmányt | m. által a 
1187 drb., közigazgatási bírósági (főispánt) - _ 
közig, bírósági (alispáni) 18 drb, sürgetés 307 
drb, — A megyei árvaszéknél 1900 ban vo t 
65,000 drb, vagyis 10,000 drbbal több, mint

tettes.
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városában, Görgey pedig közöttünk. Évtizedek 
óta csakis néha történt meg, hogy Görgey Ar­
thur tábornok nem Budapesten töltötte az év 
utolsó napját; ezúttal szintén nem az ország 
fővárosában érte meg a volt fővezér az újév 
első napját, hanem Visegrádon. Ma délelőtt 
aztán több 1848—49-es honvédtiszt rándult ki 
oda, hogy az agg fővezérnek szerencsét kíván­
janak. Táviratilag és levél utján mind politikai, 
mind társadalmi közéletünk számos jelese, sok 
egykori honvédtiszt és mások kívántak szeren­
csét az újév alkalmából az egykori Budavár 
legutolsó megostromlójának, aki teljesen ruga­
nyos szellemmel és jó egészséggel lépett be a 
20-ik századba. Görgey Arthur tábornok buda­
pesti lakásán délelőtt és délután szintén egy­
másnak adták a kilincset az ősz tábornoknál 
gratulálni óhajtók; de üres lakást leltek: a 
tábornok már október óta nem jött be Viseg- 
rádról Budapestre. Érdekes, hogy ismét sajtó 
alá kerül egy munka részben uj adatokkal, mely 
nagyrészt Görgey Arthurnak, mint fővezérnek 
működését tárgyalja a nemzet legutóbbi szabad- 
ságharczában. Ezt remélhetőleg még olvashatja 
az agg tábornok is, aki szorgalmasan lapozza 
át naponkint a hírlapokat és nagy előszeretet­
tel foglalkozik tudományos munkákkal is.

* Kenyérosztás. A következő sorok köz­
lésére kérettünk fel: Minden éhező ember in­
gyen kenyeret kap ma délelőtt 12—1 óra közt 
a várad-velenczei népkör helyiségében.

* Románia népessége. Nemrégiben tar­
tották meg Romániában a népszámlálást, amely­
nek eredmény eszerint az összes lakosság 5,459.040 
román alattvalóból, 161.056 idegen állampol­
gárból és 371.425 olyan egyénből áll, a kik 
semmiféle állam kötelékébe nem tartoznak. Val­
lás szerint csoportos'tv a 5,408751 orthodox, 
198.269 római katholikus és portestáns 44.740 
mohamedán, 279.015 zsidó és 16.148 egyéb 
vállásu van. Olvasni, írni csak 770.895 férfi és 
353.195 asszony tud; az analfabéták száma 
tehát 2.224.000 férfi és 2,664.431 asszony.

EGYESÜLETEK

A koldusápoló egylet közgyűlése. 
A »Szent Lászlóról nevezett nagyváradi kol­
dusápoló és figyermek menedékház egylet« ré­
széről deczember hó 27-ik napjára hirdetett 
választmányi és közgyűlés közbejött akadály 
miatt 1901. évi január hó 7-ik napján d. u. 
fél 5 órakor fog megtartatni. Az egyleti 
elnökség.

Orvosok szakülése. A »Biharmegyei 
Orvos-Gyógyszerészi- és Természettudományi- 
Egylet folyó évi január hó 4-én délután 5 
órakor (Uri-utcza, Akadémia) szakülést tart, 
melyre a l. egyleti tagokat ezennel meghívom. 
Kelt Nagyváradon, 1901. január hó 1-én. Dr. 
Edelmann Menyhért, egyleti titkár.

IRODALOM.

Tolsztoj legújabb munkájának tárgyát a 
bírósági aktákból merítette. A darab cziine »A 
hulla*. Tárgya, hogy egy kis állami hivatalnok 
szerelmes lesz egy szegény leányba, nőül is 
veszi, azonban röviddel a lakodalom után az 
ivásnak adja magát, úgy, hogy éjjelenkint a 
legaljasabb helyeken tölti idejét. Nejét férje 
viselkedése undorral tölti el és elválik tőle és 
egy nagy kereskedelmi házban nyer alkalma­
zást. A ezégvezetö a csinos asszonyt megked­
veli és a nő is kedveli az előzékeny férfit, 
azonban vadházasságban élni nem akarnak és 
igy elhatározzák, hogy elmennek a férjhez és 
havi nyugdíj fejében rá fogják bírni, hogy 
egyezzék bele, hogy ő a halott szerepet 
játsza. A férj ebbe beleegyezik. Az asszony a 
rendőrséghez megy és bejelenti, hogy férje 
nyomtalanul eltűnt. Időközben a Moszkva fo- 
yóból kihalásznak egy férfi hullát, a melyben 

az asszony a férjére ismer. Most már az ul 

szabad és az asszony férjhez megy a ezégve- 
zetőhöz és boldog házasságot élnek. Azonban a 
titok nemsokára kiderül. A részeges férj ittas 
állapotban elmeséli a nagy titkot. A rendőr­
ségnek is tudomására jut. A vizsgálat megindul 
és a bűnösök, úgy az asszony, mint a két férj 
deportácziói Szibériába száműzetnek. A dráma 
ezzel befejezést nyer.

Igazságszolgáltatás.

A német záloglevelek válsága. 
Schmidt Ede kereskedelmi tanácsost az »An­
halt és Wagener* hírneves berlini bankház 
egyedüli tulajdonosát csak szombaton fogta el 
a berlini rendőrség palotájában. Schmidt Ede 
az utóbbi években gyengélkedett, több ízben 
operálták is és az ismerősök úgy vélik, hogy 
nem volt tudatában tetteinek. Az ismerősök és 
barátok minden képzelhetőt elkövettek, hogy az 
elzárástól megóvják, de hasztalan. A horribilis 
óvadék nem csábitotta a német bíróságot. A 
már letartóztatott Sanden milliomos, a bíró­
sághoz egy kérvényt intézett, amelyben kéri, 
engedtessék meg neki, hogy jogtanácsosának, dr. 
Schwindlnek, informácziókat küldbessen. Teg­
nap megengedték Sanden nejének, hogy férjéta 
börtönben felkereshess ■.

HETI MŰSOR

Csütörtök: »Mi ntaférj. *
Péntek: »Sulamith*
Szombat: Légyott előtt. Paraszt becsület.
T. , ) d. u.: »Bőregér.*Vasarnap : j kispap

A mintaférj.
Hangzatos czim és tekintve, hogy a Víg­

színház müsordarabja, elég csalogató is. Vár­
tunk is valami franczia szellemes bohózatot, a 
melyen lehet mulatni és a melyet kaczagva 
idézhetnek a menyecskék kifigurázott férjeik 
fejére — s bizony csak az az eredmény, hogy 
nagy kár volt a sok halogatással az érdeklő­
dést felcsigázni. A mintaférj egyáltalán nem 
mintabohózat.

Milivand (Peterdy) toki pénzest tartja a 
felesége Auróra (Benkő Jolán) mintaférjnek; pe- 

, dig az öreg nem szolgál rá a bizalomra, mert 
párisi tartózkodását arra használja fel, hogy ta­
lálkákat rendezzen egy művésznővel, Clemen- 
tine-veA (Szép Olga). A találkára hivó teiefono- 

; zást férje helyett Aurora veszi át s mivel meg 
van győződve férje ártatlanságáról, vejét, Jou- 
velint (Bállá) fogja gyanúba. Véletlenül éppen 
Glementinenál találja Jouvelint s ennek most 
már hiába minden szabadkozása: az anyós 
közbelépése folytán már-már válóper van ké­
szülőben.

A véletlen segít. Glementinenál u. i. talál­
koztak Milivand és a művésznő másik barátja, 
Phibaduier ügyvéd (Könyves). Clementine 
mindkettőnek bizalmasan megsúgta, hogy a 
másik jelenlevő az ő édes atyja s igy a két, 
udvarló kéz fogással válik el egymástól. Nagy 
azonban a meglepetésük, mikor Jouvelinéknál 
találkoznak s kiderül a valóság. Jouvelin ártat­
lan, de Milivand sem marad a páczban. Auro­
ráját felülteti egy naiv mesével, a melyet __
köztünk mondva — egyetlen élő anyós sem 
hinne el, ölelések, megindító családi jelenet s 
a függöny aránylag elég rövid idő alatt le­
gördül.

Lehetne ebből a meséből valamit csinálni, 
csak több szellem kellene hozzá. De a lapos 
dikezíó csak ront a hatáson, úgy, hogy akkor 
kezd a darab érdekessé válni, mikor a függöny 
legördülése már csak perczek kérdése. Ezért 
a Mintaférj műsoron maradása is legfeljebb 
napok kérdése.

Az előadás elég jó volt s nem a szerep­
lők hibája, ha a sovány élezeken kevéssé de­
rült a kevés számú közönség. Ök megtették a 
mit lehetett. Benkő Jolánnak (Aurora) volt 
legnagyobb sikere. A férjében vakon bízó, de 

i vejére vakon gyanakodó anyóst adta sok köz- 
í vétlenséggel; a harmadik felvonásban Peterdy- 
i vei együtt az ő ügyes játékának szólt a taps. 
| Kívüle P. Szép Olgának (Clementine) volt a 
! nők közül, nagyobb szerepe, melyet a megszo- 
j kott művészettel mutatott be.
■ Peterdy Sándor (Milivand) kissé túl-fleg- 
! matikus volt. A második felvonásban sehogy 
i sem lehetett elhinni róla, hogy szerelmes, ha 

öreg is. Ellenben sikerült Benkő Jolánnal való 
1 páros jelenete a harmadik felvonásban. Bállá 

Kálmánnó hozott legtöbb élénkséget az elő­
adásba s ugyancsak Bállá szerepkörében sike­
rült alakítással lépett fel ezúttal Könyves 

i Jenő (Thibaudier) is. Könyves volt, a darab 
! rendezője is, mi hasonlóan eléggé sikerült.

A többi szerepek E. Kovács Mariska, L, 
Halász Anna, Madas Pista, B. Horváth Anna, 
és Füredi József kezében voltak. K. A.

A szombati előadás. Sas Ede nagy 
sikerrel szinrehozott egyfelvonásos színmüve, a 
Légyott elölt szombaton ismét előadásra kerül 
a már ismert szereposzlással. A színmüvet a 
Parasztbecsület követi, melynek Tundo szere­
pét ez alkalommal Kalmár József, a társulat 
derék tenoristája fogja énekelni.

A Baba. Az e hétről elmaradt Babának 
a jövő hét elején lesz a reprize színházunk­
ban. A bájos operettből nap-nap mellett gon­
dosan folynak a próbák Pintér vezetése alatt.

> Az igazgató meglepően szép kosztümöket s tel­
jesen uj diszleket készitletett a darabhoz.

A Sulamith. Nyáray Antal, a színház 
kedvelt, népszerű komikusa hosszabb ideig tartó 
betegsége után pénteken lép újból a közön­
ség elé. A nagy sikereket aratott Sulamith 

. kerül színre pénteken, amelyben az egyik kérő 
szerepe hires alakítása Nyáraynak.

I
' |. REGÉNY-CSARNOK. |||||

A szeretet angyala.
j Irta: Lázár Gyula.

27.
Boldizsár győzelmesen mosolygott s igy 

felelt:
— Iván barátomon a pokol többé nem 

győzedelmeskedik, a szörnyű baleset kijózanítja 
| s megerősíti őt, ha eddig hajlékony volt is 
* szive, ezentúl szilárd lesz mint a kőszirt. Nem 

lehet annak elesnie, kit oly társ támogat, mint 
J Annuska kisasszony

— Oh, kedves hadnagy ur, ne magasztalja 
i erősségemet; gyenge vagyok nagyon. Fivérem 

nem bukott volna el, ha erősebb védőt ren- 
? delt volna melléje jó anyám . . . szólt fájdal­

masan, s hófehér kezeibe temette arczát.
| Boldizsárt elnémította Annuska bánatos 

hangja, szanakozva tekintett reá, s mig szemei
■ a szép hányon pihentek, elméje vissza szállt 
. kis időre a múltba.

Magda és Annuska ! Minő ellentét Dölyf 
; és tiszta keresztény szív. Oh, ha e szív valaha
■ összeforrna az övével, ki tudná azt onnan 

ismét elszakítani . . . ?
Vágjatok ketté két fiatalon összefon töl­

gyet, s elvész mindkettő.
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jelentik Peking- 
követ mellhár-

Körvadászat. Tisza Kálmán biharme­
gyei birtokán e hó 9-én nagy körvadászatot 
tartanak, melyre a vármegye előkelő férfiai is 
hivatalosak. E körvadászat egyúttal búcsú is 
lesz az idei vadász-szezontól.

A réti népkör bálja. A nagyváradi 
réti népkör e hó 18 ára tervezi az idei bálját. 
Már össze is állították a rendező bizottságot, 
melynek elnöke dr. Thury Kálmán lesz, 
meghívókat a napokban már szétküldik.

Búrok betörése.
London, jan. 2. A Daily Mail-nak 

Fokvárosból tegnapi kelettel, hogytik
100fr búr tört be Fokföldre.

1901. januar 3.
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Boldizsárnak eszébe jutottak Magda sza­
vai , . . Keresse másfelé csillagát . . . Oh, ha 
ezt a csillagot Annuskában kellene keresnie... 
Vigasztaló gondolat . . . Halvány remény . . . 
bizonytalan való ...

Annuska finom ujjai között néhány könny, 
csillámlott meg. Boldizsár észrevette. Mint a 
fiát őrző madár repült az érzékeny szivü leány­
hoz, gyengéden lefejtette arczárói a nedves keze­
ket s elszántan igy szólott hozzá:

— Kisasszony, nem bízik önmagában ?
— Nem, >— volt a határozott válasz.
— Fogadja hát el az én igénytelen segéd- 

kezésemet. ígérem — s itt szivére tette jobb­
ját — hogy hü támogatója leszek kegyednek 
minden képzelhető szerencsétlenségben. ígérem, 
hogy Istené lesz és a mienk!

Annuska boldog mosolylyal ragadta mega 
becsületes katona kezét s mondá:

— Ha Isten is ön velem lesznek, 
félek ! Köszönöm, kedves uram, nemes elha­
tározását. Viszonzásul kérjen tőlem bármikor 
bármit, nem fogom magamtól elutasítani soha. 
Eddig is ön volt egyedüli jó barátom Isten 
eme csapása közepette, legyen hát ezentúl is 
s én meghálálom, igen, a mivel ön akarja . ..

Boldizsárt meglepték ez őszinte szavak s 
elragadták a nefelejcs szemek édes rezgő suga­
rai .. . Szeretett volna ’miamit kérni, hisz oly 
alkalmas volt erre a pillanat. De nem mert . . . 
még nem, majd máskor 1

— Boldog vagyok, szép kisasszony, ha oly 
szívnek nyújthatok segélyt, mint kegyedé. Viszon­
zásul nem kívánok még semmit, majd akkor, 
ha szeretett Iván barátom testben s lélekben 
egészen ép lesz. Kérem, ne tagadja meg akkor 
egyetlen, életreható esdeklésemet . . .

Annuska kissé elpirult, de nem jött zavarba, 
megrázta a ritka jellemű férfiú kezét s ál szel­
leműit arczczal igy biztatá:

— Megadom örömmel, a mit kér, ne 
féljen!

Szent- 
a következőképpen nyilatkózott 
újságírók előtt:
támadása tagadhatatlanul oly 

melyet valamiképpen reperálni

Harca a szabadelvű pártban.
Budapest, jan. 2. (Saj. lúd. táv.) 

Fáik beszéde a volt nemzetipárti kép­
viselőknél nagy reczenziót szült.
i/ványi 
róla az

Fáik 
sértés, 
kell. A szabadelvüpárt legközelebbi kon- 
ferencziáján megkérdezzük, hogy a párt 
többi tagjainak véleménye azonos-e a 
Fáikéval ?

Fáik legjobb emberei azzal védekez­
nek: Öreg ember, elbicsaklolt a nyelve! 
Én nem hiszem és határozott tendencziót 
látok benne s azt tartom, bízott abban, hogy 
a volt nemzeti párti képviselők önérzetes em­
berek és kilépnek a szabadelvű pártból. 
.Ebben azonban csalódni fog, ha csak a 

konferenczia ki nem mondja, hogy Széli 
kormányra lépte óta nem változott sem­
mit. Régi akcziój ükhöz, 
kaphatók !«

A pártkörben most mindenki csak 
erről beszél s a vezető elemek pártbom­
lástól tartanak.

Frigyes lőherczeg Pozsonyban
Bécs, jan. 2. Frigyes föherczeg, a ki új­

évre családjával Bécsbe érkezett, ma délelőtt 
9 órakor visszautazott Pozsonyba, a hová dél­
után felesége és leányai is követik. Madridba 
január közepe táján utazik a főherczegi család.

Petőfi ideálja
Budapest, jan. 2. (Saj. tud. táv.) 

Petőfi Sándor diákköri ideálja, Mocsko- 
nyi Józsefné szül. Czanczinyi Emilia, 
Aszódon ma meghalt. Egy kedves epizó­
dot. is elevenítenek most fel, a halál­
eset alkalmából. Petőfi Sándor második 
gymnasiumba járt s Czanczinyi Emíliá­
hoz való vonzalmát elmondta diáktársá­
nak, a vele egy osztályba járó Neuman- 
nak, ki viszont megvallotta, hogy a Droz- 
dék Teruskáját szereti. Udvarlásukra ké­
sőbb rájött a professzor s mindkét diá­
kot hatalmasan elpáholta. Az elhunytat 
holnap temetik.

A búrok Fokvárosban.
Budapest, jan 2. (Saját tud. táv.) 

A búr kommandók egyre dél leié törnek. 
Eddig körülbelül ötezren lehetnek, de 
sok Hollandus lóg hozzájok csatlakozni. 
Több mint húszezer friss angol lóval 
rendelkeznek s az angolok nem bírnak 

elszánt, bátor csapattal.

jelen-
eddig

Szerelmi dráma Karácsony estéjén.
Budapest, jan. 2. (Saját tud. táv.) 

Viskardi olasz ifjú beleszeretett Ruggers 
kisasszonyba s egyre üldözte szerelmé­
vel. Üldözése elől a leány kedveséhez 
menekült. Karácsony estéjén Viskardi 
revolverrel rájok lölt s telte után a ten­
gerbe ugrott és elmerült. A sebesülteket 
a gibraltári kórházba szállították.

A kínai harcztérró'I.
London, jan. 2. A lapok 

bői, hogy Satov pekingi angol 
tyagyuladást kapott. (M. T. I.) 

London, jan. 2. A lapok
a pekingi követek elhatározták, hogy megkérik 
a kínai meghatalmazottakat, hogy a közös jegy­
zék részleteire vonatkozó kérdéseiket foglalják 
írásba, a minek megtörténtével majd újabb 
összvjö etelt tartanak. A válasz megadásáig 
tehát valószínűleg hosszabb idő fog még letelni. 
(M. T. I.)

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1900. 

decz. hó 31-ík napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta buza: 13 40—13—. Kétszeres búza 
12.40-12.—. Rozs 12 80-12 20. Árpa 12.------
1140. Zab 11.—.—10.60. Tengeri: 9 60.—9.20. 
Borsó 36.—. Lencse 42.—. Bab 15.—. Köles-

7

kása 24.50. Burgonya 4.—. 100 kilő lángliszt 
25.50. zsemlyeliszt 24.50. fehérkenyér liszt 23.50, 
barnakenyér liszt 20.50. széna fuvarral 5.—, 
szalma!.— Szalonna 104.—, 6 kiló zsúp-szalma 
—16, 150 dkg alom-szalma —10. 1 köbm. 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.80, 100 
kiló marhahús • .........
Lámpaolaj —.82.
—.80. ""
Szesz
—.48. olvaszt, fagyu 72. 
mosott birka gyapjú —.-

.w

,1 mm.luczernamag
1 mm. burgundi —.

—.96, öntött gyertya —.84.
I. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 

Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.60.
2. —. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyó 

szappan 48.—, 
magyar gyapjú 

-. Egy hektoliter ó-bor 66.—, uj bor 
54.—, mész 2.20, kemény faszén 3.20, 
puha faszén 3.—, kendermag 21.—. köles 13.— 
repeze —.—, dió 54.—, mogyoró—.—, aszalt 
szilva 42.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
20, szalonna 1.20, sertéshús —.96, juh-hus 64, ve­
res hagyma 14, fog-hagyma 36, bors 2.40, pap­
rika 2.20, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 40, 
mm. bükköny 1 mm.luczernamag
1 mm. lóhere

Forgalmi kimutatás 1900. évi decz. hó 
31-ről. Tiszta buza körülbelül 4-80 hltr, kétsze­
res búza 140 hltr, rozs 200 hltr, árpa 90 hkl. 
zab 180 hltr, tengeri 450 hltr, burgonya 390 
hitr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 180 
drb,félhizott 350, sovány 140, süldő 390, ma­
lac;; 570, hízott marha —, jánnas ökör’ 176, 
fejős tehén 158, borjú 130, bivaly 5, juh és 
kecske 15, ló 110.

Marha ártáblázat 1900. decz. hő 31-ről. 
Egy pár első rendű jármas ökör 620—666, egy 
pár másodrendű jármas ökör 450—580, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 260 —440, 1 drb fejős 
tehén 100—240.1 drb vágó ökör 250 kgr. 160— 
230. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 110—175,
2 drb. veres borjú 26—46,1 drb. fél éves borjú 
36—46, 1 drb egy éves borjú 44—70, két éves 
borjú 60—160. 1 drb hízott sertés 76—128.
3 pár fél éves 26—34, 1 pár egy éves sertés, 
36—58, 1 pár két éves sertés 60—120. 1 drb 
igás ló 120—230, 1 pár ökörbőr 40—50, 1 
pár tehénbőr 26—34. 1 pár bojubőr 10—20, 
1 pár lóbőr 10—18.

&
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Keich Jenő és TArsa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, január 2.

— 67350
— 680 —
— 675 50
— 478 80
— 434 —

Osztrák hitei — — — — 
Magyar hitel — — — — 
Allamvasut — — — — — 
Kimamurányi — — — — 
Magyar jelzálog — — — — 
Salgótarjáni — — — — 
Wagon-kölesón — — — —

Határidők
’ Budapest, január 2.

— 7.79
— 7 63
— 4 94
— 7 43
— 5 90

«4*1

Buza októberre — — — — —
Buza áprilisra — — — — —
Tengeri ______ — 
Rozs ápr. — — — — — —
Zab ápr. — — — — —
Káposzta, repezo, aug. — — —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. január 2-án.

Magyar aranyjáradék 4»/o — — — — — 98 —
Magyar koronajáradék — — — — — — 92 90
Magyar vasnti kölcsön aranyban — — 100 —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2'/»"/o — — 100.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 99 50
Magyar földleherme.ntesitési kötvény 4“/o — — 93.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 99.25
Horváth-szlavónföídteherrnentési kötvény — — 93.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - — — 166 50 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 140 50 
Osztrák járadék papírban — — — — — 98 60
Osztrák láradék ezüstben — — — — — 98 50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 98.50
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Parisi vista — — — — — 
20 frankos arany (Napoleond’or) 
Németbirodalmi márka — — — 
London vista — — — — - 
20 márkás arany — — —

.**

n

korona járadék — — 
államsorsjegyek — — 
magyar bank részvény — 
hitelbankrészvény — — 
hitelintézet részvény —

98 75
186 25

16.95 
680 — 
676.—

95 75
19.12

11760
240.15

26.52

1) r.
k» ■ oiuAa
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TISZÁSTUL (2. sz.) 1901. januar 3.

„TISZÁNTÚL“
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre . . 5 korona
Vidéken » . . o »

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vincié Intézet kiadásában meg­
jelent b. e. NOGÁLL JÁNOS szerkesztette 

hltbuzgaími munkák:
Krisztus követése. 80 fillér, 

8, 12, 16 korona.
Ligouri Szent Alfonz Vezér­

könyve. 3 korona.
Boldogasszony követése. 2 ko­

rona 40 fillér.
B. Skupuli Lór in ez Lelki 

Harcsa. 2 korona.
Szeráf Hangok Szent Teré­

ziától. 2 korona 40 fillér.
Keresztény Vezérczikkek. 2 

korona.
Az Urangyala, fűzve 2 kor. 
Liliomszálak, fűzve 3 kor.
Csarnok. 3 korona.
Szent Halmok. 3 korona.

Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 
liturgikus könyvek:

Breviárium, Afissale, Ponti- 
ficale Rituale etc.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkészt hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok:

Kereszteltek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtértek
Eltértek
Bevétel | templomszámadáshoz.
Kiadas ) 1
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek 1
Egybekeltek anyakönyvi kivonata.
Megholtak j
Anyakönyvek íélbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítőnk.

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

i Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
i Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.

Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

Szent László
nyomda részvénytársaság

elvállal és készít, :

mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

<áU.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők ’ 
a W. szert, kath. föhatóségilag Jóváhagyott kővetkező

Informatio papi özvegyekről s ár­
vákról.
Megtértek jegyzéke.
Hitehagyottak jegyzéke.
Elvált házasok jegyzéke.
Szertartás szerinti vagy házasságok 
jegyzéke.
Vegyes házasságok jegyzéke.
Jelentés a kántor-tanitó maga­
viseletéről.
Kimutatás a plébánia állapotáról
Kereszteltek ]
Egybekeltek ' anYakönyve, diósgyőri
Megholtak | PaPiron'

Anyakönyvek félbőrbe kötve Vászontábl

1.

2.

r,

6.
7.

8.
9.

Nyomdai műintézetünkben
a legnagyobb körültekin- 

téssel készíttetnek:

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falra{jászok, 
hirdetménye í, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok, 

meghívók, szinlapok, 
egyházi és mindennemű hivatalos 

nyomtatványok, 
névjegyek, tánezrendek, 

palaczkfeliratok, sorsjegyek, 
gyászjelentések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
12. Bevételi )
13. Kiadási |
14. Adósok jegyzéke.
15. Kereszteltek ]
16. Egybekeltek ' anyakönyvi kivonata. 

Megholtak j
Esperesi látogatás jegyzőkönyve. 
Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár száma­
dásairól.
Keresztellek I
Eavbekeltok anyakönyvi másolata.

számadás-ivek. KÖNYVNYOMDA
Tömöntöde

19.
20.

Disz és mükönyvkötészet.
Vonalzó intézet.

21. r
22. Egybekeltek
23. Megholtak

Hbatab le.éb®, 'sX'S
munkákat gyorsan es jutányos áron készítünk. 9

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


